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Jegeli chcemy do tego domieszaé kolor C w ilodci okreflanej przez kat -, stosujemy
ponownie t¢ sama zasad¢ mieszajac miessaning M (kat o + f8) 2 barwa, C (kat 7).
Wynikiem jest punkt O (rys. 7)

[MO|: |OC|=7:(a+8).
Zgodnie 3 t3 zasada przystepujemy do sporzadsania wykreau. Zaczynamy od
zaznaczenia na arkuszu papieru trzech punkiéw oznacsajacych tray barwy podstawowe.
Umieszczamy je w zasadzie dowolnie, starajac sie jednak, aby utworzony tréjkat nie
byt rozwartokatny. Nastepnie opisang powyzej metoda wyznaczamy poloienie punktu
besbarwnego korzystajac s zapisanych w tabeli katéw okreflajacych bezbarwna,
mieszaning trzech koloréw podstawowych.

A teras przechodzimy do ostatniej trudnoéci: Na wykresie barwnoéci wyznaczamy
poloienie punktéw reprezentujacych barwy kraikéw: pomaraficzows, {ioletows i 261ta.
Jak? Myéle, ie po przeczytaniu powyiszego opisu nie powinno to byé zbyt trudne.

Oczekujemy na wyniki Czytelnikéw — tabele oraz wykresy barwnoéci. Najlepeze
nagrodzimy.
Redaguge doc. dr Jan GAJ

Listy prosimy przysylaé pod adresem:

Korespendencyjny Klub Fizykéw, Wydzial Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego
ul. Hoza 69, 00-681 Warszawa.

Roswiasanie sadania F 394,
Oznaczmy prrer z dlugodé doby
na Merkurym (mierzong w dobach
siemskich). W csasie jednej ziemskiej
" doby Merkury obréci sie wokdl swojej
osi o kat 360° /69 i jednoczednie
prresunie sig po swojej orbicie (w te
sams strone) o kat 360°/88. Rdéinica
360° /59 — 360°/88 okredla kat obrotu
Merkurego wrgledem Slofica w tym
samym czasie., A zatem czas trwania
doby merkuryjskiej moiemy snaledé
& zaleinodci
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Wieloéciany wypukle, ktérych éciany 83 jednakowymi wielokatami foremnymi i ktérych
naroza &3 jednakowe, nazywa sie brylami platoriskimi i jest ich z (dokladnodcia do
rozmiaréw) pieé.

Jedli opuécimy warunek, by wielokaty foremne byly jednakowe — otraymujemy

-tzw. bryly archimedesowe. Jest ich 13 plus dwie nieskoficzone serie, pray csym jeden

z tej traynastki wystepuje w dwéch postaciach. Gdyby ktod nie umial ich odssukaé —

| polecamy np. Delte 12/1975 (o tych dwéch postaciach ~ w Delcie 2/1977).

Jedli 3 kolei opuécimy warunek, by naroga byly jednakowe (posostawiajac warunek
jednakowodci dcian) — otrsymamy wielodciany réwnoforemnoécienne. Jest ich 10. Fakt
ten nie jest jui taki ocsywisty i latwy w ugzyekaniu jak poprzednie. Dwa 3 nich to
szedcian i dwunastoécian foremny (a wiec bryly platofiskie). To, 2e posostalych (maja

A\ | one éciany bedace tréjkatami réwnobocsnymi) jest akurat 8 (w tym tray platofiskie),

orzeka twierdsenie Freudenthala — van der Waerdena. Jusi sam fakt, e 83 to naswiska
nie byle jakich matematykéw, dwiadcsy, i& nie jest to twierdzenie banalne (informacje
o nim moina znalefé w Delese 12/1975, a doéé praystepny dowéd — w Deleie 4/1984).

Banalne czy niebanalne — mo#na sprébowaé dorobié do niego dalssy ciag. Ile
mianowicie jest wielodcianéw wypuklych majacych éciany bedace wielokatami
foremnymi tylko dwéch rodsajéw (np. tréjkaty i caworokaty, tréjkaty i pieciokaty,
caworokaty i szedciokaty itd.)? Wiéréd wielodciandw archimedesowych jest ich 10

pius dwie nieskoficzone serie. Serie te to graniastostupy (dwa n-katy i n kwadratéw)

i antygraniastoshupy (dwa n-katy i 2n tréjkatéw réwnobocsnych). Zeby poprsednie )
pytanie mialo sens, naleiy wiec je poprawié: ile jest niearchimedesowych wielodcianéw
wypuklych majacych éciany bedace wielokatami foremnymi dwéch rodsajéw?

A przeciei moina slowo ,,dwéch”® sastapié slowem ,trzech®.

I tak dalej. Chociai dalej robi sig juz naprawde trudno — nie ma sadnego wielodcianu
archimedesowego o caterech i wigcej rodzajach écian. A csy sa takie wislodciany
wypukle o dcianach foremnych?

Opracowal M. K.

P.S. Ocsywidcie, 83 niearchimedesowe wielodciany wypukle o écianach foremnych dwéch
rodzajéw - ap. cstrosiup czworokatny i ostrostup pigciokatny.
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